

重现当年“碧筒饮” 遥想“济南名士多”

非遗传承人让失传千年的绝艺重生，他打造的新款吸杯让你梦回唐朝

文/片 记者 程凌润

拥有上千年历史的“碧筒饮”在济南非遗传承人王令涛手中得以重生。他用济南陶塑手艺打造出独具泉城特色的碧筒饮吸杯，让你可以梦回唐朝领略古人当年风采。

据了解，碧筒饮吸杯以荷叶、荷茎为基础造型，融入了金蟾、锦鲤、螃蟹等元素。如今，最新款的碧筒饮吸杯还增加了并蒂莲的造型。

融入网红并蒂莲造型

通过不断摸索，王令涛的碧筒饮吸杯也不断“升级”，不仅有简单的碧筒饮吸杯，还有更为复杂的“双吸杯”。

“这个壶没有盖，水是从壶底倒出来。”王令涛拿着一个莲蓬造型的倒流壶一边演示一边说，“从倒流壶往（碧筒饮）双吸杯倒水，倒到八成满时一滴水也不会流出来，但是一旦超过八成，水会全部流出来。”王令涛说，碧筒饮双吸杯就是利用虹吸原理制作出来的，“这告诉我们‘谦受益满招损’的道理。”

如今，王令涛制作的最新款碧筒饮吸杯融入了网红并蒂莲的造型。“荷花嘛，非常和美和谐，有很多的寓意。”王令涛说，他在去年制作碧筒饮吸杯的时候就添加了荷花的造型，不过并不是并蒂莲。

“去年因为时间的原因没有制作（并蒂莲款碧筒饮吸杯），正好今年济南又出现了一株并蒂莲，我就做了这款碧筒饮吸杯。”王令涛说，他在今年5月份和7月中旬制作了4款不同造型的并蒂莲款碧筒饮吸杯，“有的是含苞待放，有的已经绽放”。

王令涛称，他要把并蒂莲美好的寓意融入到碧筒饮吸杯中，将打造“碧筒饮”IP，在大明湖让游客们亲身参与，用荷叶喝酒，体验“碧筒饮”传统习俗。

碧筒饮唐代便有记载

“碧筒饮在唐朝就有记载，它是一种流传在文人雅士间的民俗文化。”作为济南陶塑非遗传承人，王令涛对济南的市花荷花有着特殊的感情，而且对“碧筒饮”也颇有研究。

“取大莲叶置规格上，盛酒二升，以簪刺叶，令与柄通，屈茎上轮菌如象鼻，传吸之，名为碧筒杯。”王令涛拿出一本唐代文人段成式著的《酉阳杂俎》，逐字读出了有关碧筒饮的段落。

根据《酉阳杂俎》记载，魏正始年间，齐州刺史郑公恂带领府中幕僚在“使君林”避暑时用“碧筒饮”的方式饮酒。这就是被唐宋文士传为美谈的“碧筒饮”。

“‘使君林’指的就是北园，大明湖北门以北、小清河以南的这个区域。”王令涛说，“碧筒饮”的习俗出自于济南，但是济南还没有一款碧筒杯，“这个杯子在故宫博物院有两款，全国总共也不超过八款。”

据了解，碧筒饮，就是采摘卷拢如盏、刚刚冒出水面的新鲜荷叶盛酒，将叶心捅破使之与叶茎相通，然后从茎管中吸酒，人饮莲茎，酒流入口中。

其中，用来盛酒的荷叶，称为“荷杯”“荷盏”“碧筒杯”，因为茎管弯曲状若象鼻，故有“象鼻杯”之称。

制作周期长达半个月

王令涛介绍，他在三年前就



王令涛展示他刚刚烧制成功的新款碧筒饮吸杯。

开始复原“碧筒杯”，他的工作室货架上就摆放着多款济南陶塑版“碧筒杯”。

最初制作“碧筒杯”的原料是黄河岸边的陶泥，不过由于材质粗糙，王令涛就将原材料改为了景德镇和德化的白瓷泥。

“去年的时候，我觉得自己有能力义务把济南的碧筒饮文化挖掘出来，就做起了碧筒饮吸

杯。”王令涛说，他将济南陶塑与瓷器烧制进行了融合，这样制作的碧筒饮吸杯非常精致，整体造型也更加流畅。

碧筒饮吸杯的杯身和杯座都是荷叶形状，外侧吸管则是荷叶叶柄的造型，杯底则是锦鲤、金蟾、螃蟹等造型。

揉搓泥料、制作泥板、捏塑造型、晾干涂釉……“涂釉之后

再等三天，自然晾干以后要经过16个到18个小时窑炉的烧制。”王令涛说，烧制碧筒饮吸杯的温度要达到1230℃，整个制作过程需要半个月的时间。

“这个杯子可以用吸管来吸水喝。”王令涛说，碧筒饮吸杯能够再现“碧筒饮”的场景，吸管是制作过程中最难的一环之一。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑：马纯潇 组版：刘淼

工伤保险 伴你同行

山东省暨济南市工伤保险主题宣传日活动成功举办

记者 赵清华 实习生 李杰 通讯员 王帅

预防工伤 安全生产 开创济南工伤预防工作新局面

生命高于一切，安全重于泰山，让工伤预防深入人心是从源头上保证职工生命安全的必然要求。王建森在致辞中表示，工伤预防关系企业健康发展，关系群众人身安全。做好工伤保险主题宣传意义重大、意义非凡。要始终坚持“人民至上、生命至上”，按照省人社厅的部署要求，扎实开展好工伤保险主题宣传日活动，有效整合人社、应急、住建、卫健等部门工伤宣传资源和渠道，积极构建“政府主导、部门协同、社会参与、专业运作”的工伤预防模式，重点聚焦工伤事故和职业病高发的重点行业企业，携手社会各方共同筑牢工伤预防防线，努力从根本上消除安全事故隐患，坚决维护人民群众安全健康，全力开创济南工伤预防工作新局面。

以人为本，双赢共进 保障职工工伤权益，讲好“工伤保险好故事”

截至2021年底，山东省参加工伤保险人数为1921.9万人，比2020年底增加99.8万人，随着工伤保险工作深入推进，全社会“预防工伤、安全生产”的理念氛围逐步形成。梅建华在致辞中指出，工伤保险一头连着职工权益保障，一头连着企业生产安全，是保障职工工伤权益、分散企业经营风险、维护社会和谐稳定的

生命至上，安全第一。为防范工伤风险、助力援企纾困，进一步提高工伤保险政策、知识在全社会特别是高风险行业企业的普及度，7月25日上午，山东省暨济南市工伤保险主题宣传日在中国石油化工有限公司济南分公司顺利开展。活动以“工伤保险伴你同行”为主题，山东省委组织部副部长、省人力资源社会保障厅厅长梅建华，济南市政协副主席王建森出席活动并致辞。



重要措施。开展工伤保险主题宣传日活动是普及、宣传工伤保险政策的重要方式，也是强化工伤预防的重要内容。今年，全省以“工伤保险伴你同行”为主题，把7月25日确定为主题宣传日，在全省范围同步集中开展工伤保险宣传活动，精准化、分众化宣传工伤保险知识和政策。他强调，各级人社部门要以开展这次活动为契机，深化“人社政策畅通”行动，全方位、多角度宣传解读工伤保险法规政策，引导全社会增强工伤预防理念，学习工伤预防知识，提高工伤预防技能，努力将工伤事故消灭在萌芽状态。要深入基层一线，走近企业、走近车间、走近职工，面

对面解读，贴心交流，讲好“工伤保险好故事”，让工伤保险与企业职工相伴而行。同时，希望济南市发挥工作基础扎实的优势，大胆探索，勇于创新，加强工伤预防知识的宣传力度，加强工伤保险政策的宣传力度，加强基层工伤保险的宣传力度，不断探索新形势下工伤保险宣传的新方式、新内容、新途径，为全省工伤保险工作树立新标杆、打造新样板。

活动现场，与会嘉宾还参观了中石化济南分公司实训中心，观看了工伤预防宣传节目，向企业职工代表赠送了工伤预防宣传品。本次活动由山东省人力资源和社会保障厅、济南市人力资源和

社会保障局联合主办，中国石油化工股份有限公司济南分公司、济南广播电视台承办。省人力资源社会保障厅党组成员、副厅长李士功，市政府办公厅一级调研员来震，中石化济南分公司总经理温传忠，省人社厅相关处室单位负责人，济南市人社局、卫健委、应急局、中石化济南分公司等相关负责同志及职工代表参加主题宣传活动。

扎实推进工伤预防工作，保障安全生产需要全市多部门协同发力，着力打造深入人心的济南市工伤预防工作品牌形象，为保障人民生命安全权益铸造铜墙铁壁，让工伤保险伴你同行！